

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КОЛХОЗНИК КУЗБАССА

Орган Кузнецкого райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 17 (157)

26 февраля 1941 года, среда

Цена 8 к.

Об очередном Пленуме ЦК ВКП(б)

21 февраля 1941 года состоялся очередной Пленум ЦК ВКП(б).

Пленум утвердил резолюции XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) по докладу тов. Маленкова «О задачах партийных организаций в области промышленности и транспорта» и по докладу тов. Вознесенского «Хозяйственные итоги 1940 года и план развития народного хозяйства СССР на 1941 год».

Пленум утвердил резолюцию по докладу тов. Молотова на Пленуме о внедрении системы премирования руководящих хозяйственных и

инженерно-технических работников в промышленности и на транспорте за выполнение и перевыполнение государственных планов.

Пленум признал необходимым выработку конкретных предложений на основе принятой резолюции о премировании по каждой отдельной отрасли промышленности и транспорта.

Пленум пополнил состав Политбюро ЦК ВКП(б), избрав в состав кандидатов в члены Политбюро тов. Вознесенского Н. А., Щербакова А. С., Маленкова Г. М.

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б)

Хозяйственные итоги 1940 года и план развития народного хозяйства СССР на 1941 год

ДОКЛАД тов. ВОЗНЕСЕНСКОГО

I.

ИТОГИ 1940 ГОДА

Товарищи! 1940 год в жизни Советского Союза был годом нового социалистического подъема и дальнейшего движения вперед. Ни экономический кризис в капиталистических странах, ни империалистическая война не остановили и не могли остановить развитие нашего народного хозяйства.

Советская экономика не подвержена влиянию лихорадки, которую переживает капиталистическое хозяйство каждый раз, особенно под ударами кризисов и войн. Тем не менее, уроки современной империалистической войны имеют некоторое значение для нас.

Современная империалистическая война, если рассматривать ее с технико-экономической стороны, является войной моторов. Моторы в воздухе, моторы на земле. Соотношение сил между двумя группами воюющих капиталистических стран в значительной степени меняется в зависимости от производства моторов. Мотор требует высокой техники, много нефти и цветных металлов. Вся промышленность капиталистических стран, в том числе Соединенных Штатов Америки, перестраивается в этом направлении.

Современная империалистическая война является также в значительной степени войной резервов. Длительность войны, ее разрушительный характер, развал международного буржуазного разделения труда—все это требует огромных сырьевых, топливных, металлических и производственных резервов для воюющей империалистической страны.

Советский Союз не может не учитывать этих технико-экономических, как и других особенностей современной войны и принимает меры к тому, чтобы вооружать свое народное хозяйство передовой техникой и вообще держать страну в состоянии должной готовности.

Приведу самые общие показатели роста уровня производства Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки за последние годы. Если уровень 1929 года принять за 100, то динамика производства за последние три года выглядит следующим образом:

Соединенные Штаты Америки:

1929 год	100%
1938 год	80%
1939 год	98%
1940 год	111%

Союз Советских Социалистических Республик:

1929 год	100%
1938 год	415%
1939 год	482%
1940 год	534%

Только в 1940 году на основе военной мобилизации промышленности Соединенные Штаты Америки увеличили свое производство по сравнению с 1929 годом всего на 11 проц. В то же время Советский Союз за это время увеличил

своё социалистическое производство в 5,3 раза.

Таковы закономерности капиталистического и социалистического воспроизводства. При этом в экономическом отношении, то есть в производстве на душу населения, мы, как известно, еще отстаем от Соединенных Штатов Америки, причем по стали, углю, по электроэнергии мы отстаем в три—четыре раза. Ликвидировать это отставание, то есть решить главную экономическую задачу СССР, нам еще предстоит.

Народное хозяйство СССР развивается планомерно по законам расширенного социалистического воспроизводства, что означает прежде всего неуклонный рост социалистического накопления, что прежде всего видно из уровня капитальных вложений.

Объем капитальных вложений в народное хозяйство СССР составил в 1940 году

почти 38 миллиардов рублей (в том числе около 6 миллиардов рублей по централизованным капиталным вложениям).

За три года третьей пятилетки объем капитальных вложений в народное хозяйство СССР составил 108 миллиардов рублей (в том числе 17,5 миллиарда рублей по централизованным капиталным вложениям).

За три года третьей пятилетки вступило

в строй в государственной промышленности (не считая районной промышленности местного значения) до 2.900

фабрик, заводов, шахт, электростанций и других предприятий. Напомню, что за

всю первую пятилетку в СССР было введено в действие всего 1.500 промышленных предприятий.

В результате ввода в действие новых

предприятий за три года третьей пятилетки введены в действие 51 миллион

тонн мощности по добыче угля на новых

шахтах, около 2.400 тысяч киловатт мощности на электростанциях, доменных печей по выплавке чугуна мощностью в

2.900 тысяч тонн, около 1 миллиона

хлопкопрядильных веретен и другие производственные мощности.

Однако план капитальных работ и

ввода в действие новых мощностей все

же не выполнен.

Расширенное социалистическое воспроиз-

водство в СССР означает далее неуклонный рост материального уровня тру-

дящихся, рост их потребления.

Абсолютный прирост народного дохода

за три года третьей пятилетки составил в

неизменных ценах 29,5 миллиарда рублей,

увеличившись с 96 миллиардов в

1937 году до 125,5 миллиарда в 1940 году.

Фонды заработной платы в народном

хозяйстве СССР выросли по отраслям хо-

зяйства, предусмотренным в третьей пя-

тилетке, с 82,2 миллиарда рублей в 1937

году до 123,7 миллиарда рублей в 1940

году, то есть в полтора раза.

Денежные доходы колхозов возросли с

14,2 миллиарда рублей в 1937 году до

18,3 миллиарда рублей в 1939 году.

Предварительные данные за 1940 год по-

казывают дальнейший значительный рост

денежных и натуральных доходов колхоз-

зов по сравнению с 1939 годом.

Розничный товарооборот в государствен-

ной и кооперативной торговле вырос

с 125,9 миллиарда рублей в 1937 году до 174,5 миллиарда рублей в 1940 году.

Таким образом, несмотря на военные действия, имевшие место на границах Советского Союза в 1939 году и начале 1940 года, народное хозяйство СССР в истекшем году сделало значительный шаг вперед в деле осуществления третьего пятилетнего плана, уверенно набирая темпы роста из месяца в месяц.

Из итогов 1940 года необходимо особенно отметить начало серьезного роста выплавки металла и добычи топлива.

В конце 1940 года среднесуточное производство чугуна выросло до 46—47 тысяч тонн против 40 тысяч тонн в конце 1937 года.

Выплавка стали увеличилась до 58—59 тысяч тонн против 50—51 тысячи тонн в конце 1937 года.

Суточная добыча угля по Наркомату угольной промышленности поднялась к концу 1940 года до 467 тысяч тонн против 370 тысяч тонн в конце 1937 года.

Среднесуточная добыча нефти и газа в конце 1940 года поднялась до 97—98 тысяч тонн против 84—86 тысяч тонн в конце 1937 года.

Несмотря на этот рост, нельзя признать достаточным начавшийся подъем в металлургии и топливной промышленности. Увеличение производства металла отстает от заданий третьего пятилетнего плана и еще не обеспечивает растущих потребностей народного хозяйства СССР. Не устранено еще отставание нефтяной промышленности от заданий третьей пятилетки.

Из итогов 1940 года необходимо также отметить поднятие трудовой дисциплины и увеличение рабочего времени, затрачиваемого рабочими и служащими на производство. Улучшение работы промышленности и транспорта во второй половине 1940 года в значительной мере обязано укреплению трудовой дисциплины и увеличению рабочего времени. Прежде всего это сказалось в таких отраслях добывающей промышленности, как в рудной и угольной, что в свою очередь обеспечило производственный тыл для подъема металлургии и других отраслей народного хозяйства.

Однако далеко не все предприятия и паркоматы использовали возможности роста производства, которые созданы Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 26 июня 1940 года. К числу этих паркоматов прежде всего относятся Наркомат лесной промышленности и Наркомат промышленности строительных материалов. Предприятия этих промышленных паркоматов хотя несколько и улучшили свою работу во второй половине года, все же за 1940 год значительно недовыполнili план. Наркомы лесной промышленности и строительных материалов должны из этого факта сделать серьезные выводы.

В 1940 году подготовлены предпосылки для ускорения темпов развития промышленности и всего народного хозяйства СССР по сравнению с первыми годами третьей пятилетки. К этим предпо-

(Продолжение на 2-й стр.)

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б)**Продолжение доклада тов. Вознесенского**

сылкам прежде всего относятся:

а) начавшийся подъем в металлургии и тяжелой промышленности, создающий прочную базу для роста всего народного хозяйства;

б) увеличение рабочего времени примерно на 15 проц. по сравнению с первыми годами третьей пятилетки и решением рабочего времени.

II.**ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ПЛАН 1941 ГОДА**

Задачи народнохозяйственного плана 1941 года вытекают из решений XVIII съезда ВКП(б) о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства.

Принятый Центральным Комитетом ССРС от 10 июля 1940 года требует решительного улучшения качества продукции. Во всех отраслях промышленности стоят новые качественные задачи по выпуску более производительных машин, различных высококачественных сортов металла, новой передовой техники.

Черной металлургии предстоит увеличить против уровня 1940 года выпуск специальных легированных сталей на 100%, производство сплавленного листа на 85% и бысторежущей стали на 125%.

Цветная металлургия должна обеспечить высокое качество цветных и редких металлов, не уступающее стандартам передовых в техническом отношении капиталистических стран.

Это необходимо напомнить тем более, что Наркомат цветной металлургии еще не изъясняет всех уроков из известного решения Центрального Комитета ВКП(б) в отношении качества продукции промышленности, видно из того, что США выпускали лучший для них 1929 год около 65 тысяч станков.

Во-вторых, к возможностям и резервам роста промышленности необходимо отнести повышение техники производства, применение более совершенных машин и следование передовой технологии. Разрешите привести несколько примеров на эту тему.

Машиностроению предстоит обеспечить массовым производство новой техники, высокопроизводительных станов, прессов. В частности, производство станов-автоматов и полуавтоматов увеличивается на 76%.

Промышленность ССРС имеет возможность не только выполнить, но и перевыполнить план 1941 года. Уровень производства, достигнутый в IV квартале 1940 года, создает прочную базу для выполнения и перевыполнения программы 1941 года. В качестве примера приведу задание по выплавке чугуна и по выпуску товарных вагонов.

Во-вторых, к возможностям и резервам роста промышленности необходимо отнести повышение техники производства, применение более совершенных машин и следование передовой технологии. Разрешите привести несколько примеров на эту тему.

Новый пример — автоматизация технологического процесса в литейном деле. Сущность процесса заключается в следующем. Обычно изделие формуется в земляных формах, в опоках. При автоматизации литейного дела, как это, например, имеет место на Климовском машиностроительном заводе, формовка изделия в земляные формы не производится.

Вместо этого осуществляется заливка металла в постоянные металлические формы, установленные на специальной литейной машине карусельного типа, состоящей из 12 секций. Эта машина позволяет производить отливку изделия не только выпуклым, но может быть и перевернутым.

Среднесуточная выплавка чугуна в IV квартале 1940 года уже достигла почти 95% среднесуточной выплавки, предусмотренной планом 1941 года. Таким образом, против уровня IV квартала 1940 года металлургам для выполнения годового плана надо поднять выплавку примерно на 6%. Ясно, что этот план не только выполнен, но может быть и перевыполнен.

Или возьмите производство товарных вагонов. Среднесуточный фактический выпуск вагонов в IV квартале 1940 года уже составил 90% от предусмотренного планом 1941 года.

На отдельным отраслям народного хозяйства план предусматривает следующие задачи:

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Рост производства средств производства и предметов потребления в промышленности ССРС виден из следующих данных (миллиардах рублей):

	1940 г.	1941 г. (план)
Производство средств производства и предметов потребления в промышленности ССРС	с 83,9 до 103,6 или на 23,5 проц.	

Производство предметов потребления	с 53,6 до 58,4 или на 9 проц.
------------------------------------	-------------------------------

Таким образом, рост производства предметов потребления сопровождается еще более быстрым ростом производства средств производства.

В этом опережающем росте средств производства виден прогрессивный характер социалистического общества,двигающего вперед свою производительные силы.

Рост отдельных видов продукции в 1941 году по отношению к уровню 1940

молибден 428%

паровозы 142%

товарные вагоны 194%

станки 128%

цемент 138%

вывозка древесины 136%

бумага 124%

хлопчато-бумажные ткани 111%

обувь кожаная 111%

сахар-песок 127%

консервы 124%

тельное укрепление трудовой дисциплины. Самой жизненной и решающей предыдущей задачей является внимание партийных организаций в сторону максимальной заботы о нуждах и интересах промышленности и транспорта.

Таковы основные хозяйствственные итоги 1940 года.

III.**ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ПЛАН 1941 ГОДА**

План 1941 года в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета ССРС от 10 июля 1940 года требует решительного улучшения качества продукции. Во всех отраслях промышленности стоят новые качественные задачи по выпуску более производительных машин, различных высококачественных сортов металла, новой передовой техники.

Черной металлургии предстоит увеличить выпуск валовой продукции промышленности ССРС до 162 миллиардов рублей с ростом против уровня 1940 года на 17—18%:

— увеличить производство чугуна до 18 миллионов тонн, выплавку стали — до 22,4 миллиона тонн и производство проката — до 15,8 миллиона тонн;

— обеспечить добывку угля в размере 191 миллиона тонн, нефти с газом — 38 миллионов тонн и торфа — 39 миллионов тонн;

— обеспечить рост продукции машиностроения против 1940 года на 26%;

— обеспечить прирост мощностей электростанций на 1 миллион 750 тысяч киловатт;

— увеличить мощность хлопчато-бумажной промышленности на 850 тысяч единиц;

— увеличить валовую продукцию зерновых культур на 8%;

— обеспечить среднесуточную погрузку на железных дорогах в размере 103 тысячи вагонов;

— увеличить розничный товарооборот государственных и кооперативных верепет;

— увеличить зерновую продукцию зерновых культур на 8%;

— обеспечить среднесуточную погрузку на железных дорогах в размере 103 тысячи вагонов;

— увеличить производительность труда в промышленности и строительстве на 12%;

— снизить себестоимость промышленной продукции на 3,7% и обеспечить за этот счет дополнительные накопления в промышленности в размере 7,3 миллиарда рублей;

— выполнить программу капитальных вложений в размере 57 миллиардов рублей (в том числе 9 миллиардов рублей по нецентральным капиталовложениям);

— обеспечить дальнейшее увеличение материальных и финансовых государственных резервов.

Известно, что пропорции в народном хозяйстве меняются в зависимости от задач, которые партия и правительство ставят перед народным хозяйством. Примечательно к плану 1941 года задача не допустить в народном хозяйстве диспропорций, сознательно и резервов.

Таковы основные показатели государственно-хозяйственного плана 1941 года.

По отдельным отраслям народного хозяйства план предусматривает следующие задачи:

Чтобы использовать все эти и другие возможности роста промышленности, надо развить систему материального поощрения работников, хорошо и экономично выполнивших план, а для этого — до конца ликвидировать диспропорции в оплате труда на производстве.

Во-первых, к таким возможностям и резервам относится полное использование наличного оборудования.

Итоги переписи станов и прессов, о которых уже частично говорил тов. Маленков, свидетельствуют об огромном росте машиностроения в машиностроении. Автоматизация производства создает возможность резкого увеличения литья на существующих производственных площадках и снижения себестоимости изделий.

Второй пример — замена ковки деталей штамповкой. Сущность этой замены заключается в следующем. При ковке деталь обжимается между двумя плоскими бойками молота или прессы и постепенно

личилось в 3,5 раза и кузнецко-прессового оборудования — в 3 раза. Этот рост означает величайший итог второй и третьей пятилеток социалистического строительства и в развитии промышленности и особых манифестиций.

Однако те же итоги переписи показывают, что металлоизделия и кузнецко-прессовое оборудование у нас испытываются крайне неудовлетворительно.

Перепись выявила на предприятиях и

столярные для обрезки излишка. В результате уменьшаются припуски на механическую обработку, в ряде случаев получается совершение чистой поверхности, сокращается время на обработку и расход металла на изделие. Приведу пример с производством детали № 24 на Молотовском машиностроительном заводе:

При ковке При штамповке

Время изготовления детали	100 минут	7 минут
Отходы и стружка в процентах к чистому весу детали	120—130	40—50

Необходимо отметить, что штамповка

потребует, конечно, более многощипного и точного оборудования и изготовления ССРС от капиталистического мира. Иначе штамповка может быть применена на всех машиностроительных заводах с серийным и массовым производством.

во-вторых, переход к исчислению поставки продуктов животноводства и животноводства с гектара земельной площади.

Третий пример — автоматическая сварка горячим электродом по методу Института электросварки Украинской Академии наук. Сущность метода заключается в следующем. Процесс сварки горячим электродом происходит под толстым слоем флюса. Под защитой этого слоя происходит концентрированный нагрев металла и более быстрое его плавление. Благодаря защищенному слоем флюса, расплавленный металл, а следовательно, и сварочный шов, не содержит вредных примесей и обладает повышенными механическими свойствами. За счет более быстрого процесса нагревания металла, автоматической подачи флюса и электрода, автоматического перемещения сваривающего механизма создается огромная эффективность. Производительность труда возрастает в 5—10 раз, сокращаются затраты труда и материалов.

Тем не менее ликвидация убытков в промышленности и снижение себестоимости являются нашей первоочередной задачей.

Изменение структуры посевных площадей с гектара земельной пло-

щади

Всего посевные площади составят 157 млн. га или 103,9 проц. к 1940 году

В том числе:

Зерновые 111,1

Овощи 120,7

Технические 112,9

Овоще-бахчевые и картофель 11,4

Кормовые 22,5

124,3

Из приведенных данных видно следую-

щее:

1. Посевные площади в среднем по всем культурам растут почти на 4 проц.

2. Особенно быстро они растут по кормовым и овоще-бахчевым культурам.

3. Зерновые культуры почти сохраня-

ются на уровне 1940 года.

Возможности сокращения издержек про-

изводства и себестоимости на 14,5 проц.

Изменение структуры посевных пло-

щадей связано главным образом с переходом к правильному севообороту и со зна-

чительным расширением площадей под

кормовыми культурами.

Валовая продукция зерновых и техни-

ческих культур по ССРС также значи-

тельно растет. Валовая продукция зерна

увеличилась в 1940 году на 7,3 проц.

Изменение структуры посевных пло-

щадей связано главным образом с переходом к правильному севообороту и со зна-

